przez grupe cykliczna Z,,, co w zwartym zapisie ma

postag:
Gk,km = (Sk)m > Zm.

W tym miejscu przepraszamy Czytelnikéw za te
odrobine przerazajacego formalizmu, ale nie zawsze
uda sie w Judzkim” jezyku wyrazi¢ wszystkie
subtelnosci matematycznej struktury. Niemniej jednak
mozemy wyobrazaé sobie elementy grupy G, xm jako
m-wyrazowe ciagi permutacji z grupy Sy pokolorowane
liczbami 0,1, ..., m — 1. Dzialanie za$ polega,

z grubsza, na sktadaniu permutacji znajdujacych sie
na tych samych wspélrzednych (po wezesniejszym
cyklicznym przesunigciu wspélrzednych drugiego
ciagu, odpowiadajacym pokolorowaniu), wraz

z jednoczesna zmiang kolorow wedtug reguty

modulo m. Na przyktad, jezeli a = (p1, p2, p3; 1)
ib=(q1,q2,qs;2) sa elementami grupy Gs o7, to

aob=(p10oqz,p204q3,p3°4qi;0),

poniewaz 1 + 2 = 0 modulo 3, a wspolrzedne ciagu b
zostaly, ze wzgledu na jego kolor, przesuniete
cyklicznie o 2.

Pomimo sukcesu w rozpoznaniu struktury grup
tasowan potegowych o ogdélnym przypadku grup G kn
niewiele wiadomo. Nawet dla k& = 3 istnieje jedynie
hipoteza, wedle ktorej mozliwe sg tylko trzy
nastepujace sytuacje.

Hipoteza. Klasyfikacja grup Gs sz, obejmuje trzy
nastepugjgoce klasy:

(1) G335, = Asp, jesli n jest wielokrotnoscig 4
(Asy 0znacza podgrupe permutaci parzystych,
ktorej rzqd jest rowny polowie liczby wszystkich
permutacyi).

(2) G335, = Ssp, jesli n nie jest wielokrotnoscig 4 ani
potegq 3.
(3) G330 = (S3)™ <1 Zs, gdy n = 3™ (to zostalo

udowodnione).

Hipoteza ta byla oczywiscie weryfikowana za pomoca
komputera, ale jak dotad nie natrafiono na zaden
kontrprzyktad. Mozna, na przyktad, sprawdzié, ze

w grupie G321 wystapia wszystkie mozliwe permutacje
21 kart. Wreszcie, mozna pusci¢ wodze fantazji

i postawié¢ szereg podobnych hipotez dla kolejnych
wartosci k. Szczegdlnie interesujaca wydaje sie jednak
kwestia, dla jakich n, przy ustalonym k, grupa G kn
jest pelna grupa permutacji Sk, .

W tym miejscu przerwiemy nasza dyskusje

o tasowaniach doskonatych, ktéra niepostrzezenie
oderwala sie od realnego $wiata, w ktérym talie
o wigkszej niz 52 liczbie kart nie istnieja i pewnie
nigdy nie beda istnialy.

i Zadania

Redaguje Ewa CZUCHRY

Prészynski 1 S-ka.

F 577. Mamy cztery jednakowe cienkie plyty
przewodzace, polozone tak jak na rysunku 1. Pole
powierzchni kazdej plyty wynosi S, a odleglos¢ miedzy
dwiema sasiednimi jest rowna d. Skrajne powierzchnie
zostaly polaczone przewodnikiem. Znalez¢ pojemnosé
uktadu srodkowych dwoch plyt.

Rozwigzanie na str. 1

d

/\'A
d
d 5

Rys. 1

F 578. Do duzej metalowej powierzchni zblizono
réwnolegle dwa male plaskie kawalki metalu o polach
powierzchni Sy i1 S, znajdujace sie w odleglosci
odpowiednio d; i dz od plaszczyzny przewodzacej.
Jaka jest pojemnos¢ powstalego w ten sposéb
kondensatora, ktorego koncéwki znajduja sie w dwoch
dowolnych punktach powierzchni lub ptytek? Plytki
znajduja si¢ wzajemnie odpowiednio daleko, a ich
odlegtosci od metalowej powierzchni d; i ds sa duzo
mniejsze od ich rozmiarow.

Rozwiazanie na str. 1
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Redaguje Mikolaj ROTKIEWICZ

M 997. Na kazdym polu tablicy 5 x 7 stoi pionek.
Czy mozliwe jest takie ponowne ustawienie

pionkéw, by kazdy z nich zajmowal pole sasiadujace

7 zajmowanym pierwotnie? Pola nazywamy
sasiadujacymi, jeéli maja dokladnie jeden bok wspdlny.
Rozwigzanie na str. 4

M 998. Z kostki Rubika wypadt klocek na $rodku
krawedzi (rys. 2). Klocek dawal sie wlozy¢ ponownie,
ale tylko odwrotng strona. Czy taka kostke Rubika
da sie utozy¢?

Rozwiazanie na str. 2

Rys. 2 Rys. 3

M 999. Klocek na srodku krawedzi udalo sie

w koncu wlozy¢ wlasciwa strona, ale przy okazji
wypadl klocek naroznikowy (rys. 3). Niestety nie
pamietamy, jak byl on potozony. Jak na podstawie
polozenia pozostalych klockéw rozstrzygnaé, ktéra
strong nalezy go wlozy¢ ?

Rozwiazanie na str. 3



